

ніи къ божественнымъ Тайнамъ, и чтобы не случилось чего либо постыднаго, какъ мы видимъ: ибо по неудобству мѣста, въ которомъ хотѣли нести божественную частицу, часто случилось нѣчто страшное и достойное всякаго осужденія, какъ мы узнали, именно — бывали теряемы св. дары. Но и брать ихъ въ пазуху и потомъ идти, или сидѣть, также неприлично; да и какая нужда поступать такъ, когда можно найти во всякомъ храмѣ божественныя Тайны, сохраняемыя въ немъ? Поэтому, если какой духовный отецъ, или іерей, дѣластъ это, то поступаетъ несправедливо, исключая только большой, или самой крайней необходимости, когда напр. въ пустынѣ нельзя дѣйствовать по уставу, или когда кто находится среди язычниковъ и не можетъ дѣйствовать открыто, чтобы не подвергнутъ Тайны какому либо поруганію. Кромѣ этихъ случаевъ, всегда нужно переносить св. дары съ честію, какъ и св. Церковь постоянно дѣластъ на литургіяхъ во время входовъ, хотя божественные дары еще и не освящены совершенно.

*Вопр. Если по забвенію іерея случится, что не будетъ сдѣлано соединеніе, и потиръ будетъ покрытъ пустой: что тогда дѣлать?*

Если іерей случайно забудетъ сдѣлать соединеніе и покроетъ пустой потиръ, и если онъ узнаетъ объ этомъ во время входа, то тотчасъ долженъ сдѣлать соединеніе на божественномъ престолѣ и прочитатъ молитву предложенія, и

так. обр. совершать литургію. Если же онъ не примѣтитъ до конца литургіи и узнаетъ уже въ то время, когда приступитъ къ причащенію: и тогда долженъ сдѣлать соединеніе и прочитатъ молитву предложенія, и повторитъ сначала всѣ молитвы, читаемыя отъ самаго великаго входа, а во время призванія Духа назнаменать только потиръ, потомъ совершать слѣдующее и тогда уже причащаться. Я думаю, что справедливо будетъ такъ поступать іерею, хотя и не знаю, удобнымъ ли это покажется и другимъ изъ архіеревъ Христовыхъ, и въ особенности великому Синоду. Дары не могутъ быть совершенными, если надъ ними не было молитвъ, если посредствомъ крестнаго благословенія и призванія Духа не претворились въ божественную кровь: такъ какъ не находились тогда тамъ (въ потирѣ). Ибо священнодѣйствіе совершается посредствомъ предложенія, молитвъ іерея, и благословенія.—Такіе отвѣты на вопросы мы изложили, по нашему разумѣнію и какъ могли, вкратцѣ, не считая ихъ удовлетворительными, но соотвѣтственно съ тѣмъ, какъ мы научились познавать во Христѣ, и ради послушанія и любви, какъ уже сказали. Совершеннѣйшее же знаніе всего этого и тому подобнаго, по истинѣ сказать, у тебя и у братій съ болѣе высокимъ и чистымъ умомъ, и болѣе занимающихся писаніями Отцевъ. Бесѣдуя съ такими братіями (ибо не изсякли еще боголюбцы) и размышляя самъ съ собою, ты и найдешь самое чистое и вѣрное разумѣніе.

Да дасть Господь по вашимъ божественнымъ молитвамъ и намъ очиститься отъ страстей и отъ этого помрачающаго умъ житейскаго волненія, — мало по малу просвѣщаться и помышлять хотя нѣсколько о своемъ спасеніи, наче же и спастись, по милости Спасителя нашего Христа—Свѣта истиннаго. И да получимъ мы это спасеніе моливами всѣхъ братій и всѣхъ Святыхъ, предстательствомъ Приснодѣвственной и Всесвятой Богородицы, щедротами и человѣколюбіемъ самаго Господа нашего Иисуса Христа, едиnorodнаго Сына Божія, съ которымъ Отцу слава, вмѣстѣ со Святымъ Духомъ, нынѣ и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

